
 
Πανηγυρική  Εκδήλω ση στην  Ε.Μ.Σ.   

γ ια  την  Επέτε ιο  της  Εθν ικής  Παλιγγενεσίας  
20 /3 /2024 

 
Την επέτειο της εθνικής μας Παλιγγενεσίας και τον Ευαγγελισμό της Θεοτόκου εόρτασε την 

Τετάρτη 20 Μαρτίου 2024 στην κατάμεστη Αίθουσα Διαλέξεών της με την καθιερωμένη πανηγυρική 
της εκδήλωση η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών. Τον Πανηγυρικό της ημέρας εκφώνησε ο 
Παναγιώτατος Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης κ.κ. Φιλόθεος με θέμα: «Από την ελευθερία των 
τόπων στην απελευθέρωση των συνειδήσεων». Το παρών έδωσαν εκπρόσωποι των Αρχών και 
Φορέων της πόλης αλλά και πλήθος μελών και φίλων της Ε.Μ.Σ.  

Ο Πρόεδρος της Εταιρείας Δρ Βασίλειος Ν. Πάππας στον σύντομο Χαιρετισμό του ανέφερε: 
«Λίγα έθνη στην παγκόσμια ιστορία έχουν την ευλογία, όπως οι Έλληνες, να διαθέτουν ένα τόσο πλούσιο 
ιστορικό παρελθόν, οι ρίζες του οποίου ανάγονται πίσω στη μυκηναϊκή εποχή και ακόμη νωρίτερα. Εκεί 
όπου η ιστορία συναντά την προϊστορία και ο ιστορικός χρόνος τη μυθολογία. Επί εκατοντάδες αιώνες το 
ελληνικό Έθνος συνεχίζει αταλάντευτα την ιστορική του πορεία στο χρόνο με σταθερούς άξονες την 
απαράμιλλη ελληνική γλώσσα και την ορθόδοξη χριστιανική πίστη. Και αυτά τα δύο στοιχεία, η ελληνική 
γλώσσα και η ορθόδοξη χριστιανική πίστη, σφυρηλατήθηκαν στη χρυσή εποχή του Βυζαντίου. Ως 
διαχρονικές σταθερές απέτρεψαν την εξάλειψη του Γένους των Ελλήνων από τους διαδοχικούς 
επιβουλείς τυράννους, Λατίνους και Οθωμανούς Τούρκους. Ως ιερά πολιτισμικά χαρακτηριστικά τη 
Ρωμιοσύνης στάθηκαν παρηγοριά στους σκληρούς αιώνες των Ελλήνων κατά την Τουρκοκρατία και 
εξελίχθηκαν σε ακρογωνιαίους λίθους της αντίστασης, με παντοτινό μπροστάρη τη διαχρονική Κιβωτό 
της Ορθοδοξίας, το Οικουμενικό Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως. Κι όταν έφθασε ο «καλός καιρός» 
της άνοιξης του 1821, το υπόδουλο Γένος ομόθυμα ρίχθηκε στην εθνική του Επανάσταση για «του 
Χριστού την πίστη την αγία και την ελευθερία».  

Η Ελληνική Επανάσταση έχει καταγραφεί στην παγκόσμια ιστορία ως ένα μοναδικό γεγονός, μια 
από τις πρώτες Επαναστάσεις στη λεγόμενη εποχή της Νεοτερικότητας, όταν τα υπόδουλα έθνη σε 
διάφορες γωνιές της ευρωπαϊκής ηπείρου ξεκίνησαν τον αγώνα για την εθνική χειραφέτηση και 
αποκατάστασή τους. Οι Έλληνες επαναστάτες προκάλεσαν παγκόσμιο θαυμασμό και συγκίνηση, ως ένα 
μικρό αλλά πανάρχαιο έθνος,  το οποίο μέσα σε μια ζοφερή εποχή δεν δίστασε να πάρει τα όπλα και να 
εξεγερθεί καταγγέλλοντας τους Τούρκους ως «ένα βάρβαρο και απολίτιστο έθνος». Όμως, η 
Παλιγγενεσία των Ελλήνων ξεχώριζε από τις άλλες Επαναστάσεις έχοντας ως πολύτιμη ιδιαιτερότητα την 
αμέριστη συνδρομή της Εκκλησίας, τόσο στο σχεδιασμό όσο και στην υλοποίησή της. Τα αρχειακά 
τεκμήρια της εποχής αναδεικνύουν με τον πιο εναργή τρόπο τη συμβολή της Ορθοδοξίας στον αγώνα της 
Εθνεγερσίας. Το μαρτυρεί εξάλλου η ίδια η πρώτη επαναστατική προκήρυξη του Γενικού Επιτρόπου της 
Αρχής, του Φαναριώτη ευπατρίδη Αλέξανδρου Υψηλάντη, που εκδόθηκε από το επαναστατικό 
στρατόπεδο του Ιασίου στη Μολδαβία, στις 24 Φεβρουαρίου 1821, η οποία φέρει τον τίτλο «Μάχου Υπέρ 
Πίστεως και Πατρίδος».  

Και πώς αλλιώς θα μπορούσε να γίνει; Η του Χριστού Εκκλησία υπήρξε ο καμβάς πάνω στον οποίο 
εξυφάνθηκαν διαχρονικά τα επαναστατικά σχέδια των Ελλήνων. Δεκάδες ήταν οι ιερείς, ακόμη και ο 
ίδιος ο εθνομάρτυρας Οικουμενικός Πατριάρχης Γρηγόριος Ε’, οι οποίοι υπήρξαν στελέχη της Φιλικής 
Εταιρείας και εκατοντάδες οι κληρικοί που έδωσαν τη ζωή τους για την ελευθερία. Και δεν υπάρχει 
μεγαλύτερος συμβολισμός για να αποδείξει αυτό τον διαχρονικό και ακατάλυτο δεσμό ανάμεσα στο 
Έθνος και την Ορθοδοξία από την επιλογή των Ελλήνων Επαναστατών να ορίσουν ως ημέρα του γενικού 
ξεσηκωμού την 25η Μαρτίου 1821. Ημέρα κατά την οποία η Εκκλησία μας τιμά τον Ευαγγελισμό της 
Θεοτόκου.  

H 25η Μαρτίου ορίσθηκε ως ημέρα της έναρξης της Επανάστασης από τον ίδιο τον Αλέξανδρο 
Υψηλάντη στο περίφημο επαναστατικό συμβούλιο που πραγματοποιήθηκε τον Οκτώβριο του 1820 στο 
Ισμαήλιο τη Βεσσαραβίας. Αμέσως μετά, οι Απόστολοι της Φιλικής Εταιρείας ξεκίνησαν προκειμένου να 
μεταβούν στις εσχατιές του Ελληνισμού για να μεταφέρουν τις αποφάσεις. Η ζωή των υπόδουλων 



Ελλήνων ήταν οργανωμένη γύρω από τον χριστιανικό λατρευτικό κύκλο και οι εκκλησιές τους υπήρξαν 
τα διαχρονικά καταφύγιά τους, τόσο την εποχή της Τουρκοκρατίας όσο και σήμερα. Αυτή την ξεχωριστή 
ημέρα, την 25η Μαρτίου, την διπλή εορτή, κατά την οποία τιμούμε τον Ευαγγελισμό της Θεοτόκου και 
την έναρξη της Εθνικής Παλιγγενεσίας, εορτάζει σήμερα στην καθιερωμένη ετησίως πανηγυρική της 
εκδήλωση η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών.  
Για τον Πανηγυρικό αυτής της ημέρας κρίναμε ότι πιο κατάλληλο πρόσωπο να αντιπροσωπεύσει το 
συμβολικό μήνυμα της Επετείου, είναι ο Παναγιώτατος Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης κκ. Φιλόθεος, τον 
οποίον και καλώ με τιμή στο βήμα». 

Αμέσως μετά, στο βήμα ανήλθε ο Παναγιώτατος Μητροπολίτης κ.κ. Φιλόθεος, ο οποίος 
εκφώνησε τον πανηγυρικό του λόγο, ο οποίος ήταν μεστός νοημάτων, γόνιμου προβληματισμού και 
προκάλεσε ιδιαίτερη αίσθηση στο πυκνό ακροατήριο. (Το πλήρες κείμενο της ομιλίας θα εκδοθεί 
σύντομα σε αυτοτελή έκδοση από την Ε.Μ.Σ.) 
Μόλις ολοκλήρωσε την ομιλία του ο Παναγιώτατος, η Γενική Γραμματέας της ΕΜΣ, κα Ευανθία 
Κωνσταντίνου ή Τέγου-Στεργιάδου, ανέγνωσε το βιογραφικό σημείωμα του κ. Φιλοθέου καθώς και, 
ύστερα από εισήγηση του Προέδρου, την ομόφωνη απόφαση ανακηρύξεώς του ως Επιτίμου Μέλους 
της Ε.Μ.Σ. από το Διοικητικό Συμβούλιο. Ο Πρόεδρος αφού τον συνεχάρη, του επέδωσε την τιμητική 
πλακέτα και την περγαμηνή που τον ανακηρύσσει Επίτιμο Μέλος της Εταιρείας. 

Η εκδήλωση έκλεισε με την ανάκρουση του Εθνικού μας Ύμνου. 


